# 降低成品油长输管道管输损耗措施

沈豪明(中国石化海南炼油化工有限公司,海南 洋浦 578101)

摘 要:受到我国经济发展的影响,人们的生活水平质量逐步提高,传统的乘车出行方式已经逐渐转化成开车出行。我国国民私家车拥有率逐年升高,汽油的使用量逐年上升,如何高效运输成品油,减少损耗,成为我国石油产业的管理重点。本文从目前成品油长输管道所面临的具体损耗问题入手,分析降低成品油长输管道管输损耗的必要性,并提出具体措施,以期能提供参考。

关键词:成品油;长输管道;降低损耗

目前,我国石油运输有水路、铁路、公路以及管 道运输四种方式,其中管道运输具有管理便捷、消耗 动力资源少等优势,因此成为我国成品油运输的主要 方式。但成品油在利用管道进行长途运输时会产生一 定的损耗,这种现象不仅对石油企业的效益产生影响, 而且还对石油资源造成了浪费。为了降低成品油在长 输管道管输过程中的浪费,计量管理工作十分重要, 有效的计量管控能在降低损耗的基础上进一步提高成 品油运输安全性。

## 1 成品油长输管道所面临的损耗问题

#### 1.1 挥发性损耗

挥发性损耗是成品油管道运输过程出现损耗的主要原因,成品油长输管道中所面临的挥发性损耗主要是指,成品油在运输过程中,受到管道附件、储罐呼吸作用、分子结构改变等影响,出现不可避免的损耗。成品油在管道内运输时会产生一种传质现象,在传质的过程中,成品油的原有分子结构会出现扩散现象,与管道内的空气产生接触,导致管道内原有空气比例与成品油比例产生变化。成品油是一种混合体汽油,与原油不同,成品油与空气接触后,自身原本与空气混合的比例和参数产生改变,最终出现挥发现象[1]。此外,当成品油自身的温度较高时,在管道内运输就会使得管道温度升高,从而使管道内压力降低,导致挥发量增大。

## 1.2 计量误差损耗

在现实生活中,大众接触到成品油的方式主要为到加油站为私家车加油,人们把车开进加油站内,找到与之相对应的汽油型号后,加油站工作人员便可为其加油。加油站成品油量的计算通常以"升"为单位,但成品油的运输却是以"千克"为单位进行。为了确保成品油销售的合理性,加油站通常会利用精密度公式对成品油进行重量到容量的计算。但是,计算是无

法确保完全精准的,根据国家对精密度计算每立方米允许存在 1.2 千克误差的规定来看,加油站进油量若达到 20 吨,便会产生 48 千克的误差,影响运输效果。

#### 1.3 成品油泄漏损耗

成品油泄漏损耗主要分为正常损耗与意外损耗两方面。长输管道在利用过程中会逐渐老化,产生密封不严、连接不稳等问题,会造成成品油泄漏;当管道线某处机泵故障需进行维修时,为了确保维修质量与安全,会将管线内成品油放空;储油罐受到呼吸作用的影响会出现油品外渗现象等,都属于正常损耗,对石油企业的影响较小。输油管道应定期检查维修与更换,若长期使用会出现腐蚀、穿孔、开裂等现象,造成泄漏;成品油运输过程中由于操作不当导致管内压力过高产生喷油等,此类现象都是由于人为操作不当造成的,往往会造成较大损失。

## 2 降低成品油长输管道管输损耗的必要性

当前,管道运输因具有安全性高、运输效率高、 运输方式便捷等优势被广泛运用。但是, 无论使用何 种方式, 在成品油的运输过程中仍会产生一定消耗, 由于挥发性损耗量会因气温、氧气与成品油质量的不 同而产生变化, 因此也成为管道运输损耗中的不可避 免与难以控制因素。相较于其他成品油运输方式来说, 管道运输的损耗率占整体运输量的 0.2%[2]。 0.2 单拿 出来看是一个非常小的数字,但值得注意的是,我国 为工业化大国,人口量众多,所需成品油量巨大,因 而成品油的管道运输量也是一个庞大的数字。由此可 以看出,成品油运输过程中产生的损耗是非常大的, 给石油行业造成了巨大损失,也在一定程度上造成了 资源浪费。随着我国社会经济的不断发展,综合国力 得到显著提升,科技手段也在不断加强,我国成品油 长输管道运输过程中产生的大量自身挥发现象已经得 到有效解决。但随着经济与科技的快速发展,社会需

**中国化工贸易** 2024 年 6 月 -103-

求正在逐渐发生变化,以往的解决方案已经无法有效 解决当代成品油在运输过程中产生的问题。为促进我 国社会经济不断进步,进一步提高资源利用效果,就 要使用各种手段不断降低成品油在管道运输过程中产 生的消耗量。在现实生活中,使用各种手段对成品油 运输过程进行管控, 使成品油减少与空气的接触面积, 避免与之发生反应,进一步降低运输损耗的想法是不 现实的。所以,我们必须利用其他手段来提高成品油 利用率,降低运输损耗,脚踏实地,根据现实发展情 况制定相应的改进计划,制定出科学合理降低损耗的 方案。通过加强对站内现有成品油计量工作的监督、 提高成品油交接过程中的计量精度、保证成品油计量 工具的性能完好、做好突发状况的预防与管理、定期 对输油站内外管道进行检查与维修等方式,能进一步 降低成品油在管道运输过程中出现泄漏性损耗的概 率,从而减少管输损耗量,提高石油企业的经济效益, 促进石油行业发展[3]。

## 3 降低成品油长输管道管输损耗的具体措施

## 3.1 强调站内成品油计量工作

地下开采出的石油称为原油, 开采完成后将原油 统一运输到炼油厂,经过脱盐脱水工艺后,石油会被 运输到减压蒸馏装置内, 随后会被分为各种类型, 再 根据不同场景的使用要求对石油进行调和,满足产品 技术要求的石油才能被称之为成品油。成品油通过注 入站向外运输, 是运输的起点, 因此, 注入站内部的 成品油计量十分重要。第一, 应制定严格的成品油计 量工作开展计划。当成品油通过注入站向外运输时, 管理人员应了解输油量的具体数值,并严格按照规定 开展运输工作,避免由于成品油重量误差产生经济纠 纷。实行追责制工作方案,将责任落实到个人,调整 工作人员状态,提升工作质量。第二,制定工作规范。 为了降低成品油在运输过程中的损耗,应从运输的各 环节入手,规范工作方式,减少人为因素对损耗的影响。 对于人为操作不当引发的损耗问题,应根据其造成损 失的大小进行相应处罚,落实责任制工作方式。第三, 重视工作人员素质培训。在现实工作过程中,个人素 质会对工作质量造成一定影响,有些工作人员对降低 损耗的认识不到位, 出现操作过程不规范、计量控制 不严谨等现象。因此,石油企业应将工作人员的素质 培养与基本知识培训作为企业发展规划之一。要求工 作人员对成品油运输全过程进行监控,详细记录数据, 分析损耗出现的原因,掌握成品油的实际运输量。

#### 3.2 提高交接过程的计量精度

提高交接过程的计量精度是有效降低成品油输出 站与输入站成本投入的有效方法之一, 交接过程中产 生的损耗难以控制,但交接时可能由人为因素导致的 损耗是可以避免的。首先,应当对成品油交接的全过 程进行监控。目前我国成品油通常使用流量计来计算 体积,将所需要测量的液体从入口倒入流量计中,通 过改变压力来推动转子转动,最终液体将会通过出口 被排出。在实际工作过程中, 想要利用流量计测量成 品油体积, 我们只需计算转子的转动量即可。但是, 所测液体的粘稠度、温度等都会影响到流量计的准确 性, 因此我们可以使用数据对比的方式来增加成品油 接收体积的计算, 若有误差较大的情况出现时, 应启 用备用流量计再次开展工作。应定期对流量计的体积 管、内涂层等结构进行完整性检查,确保流量计在测 量时不会受内在因素的影响而产生数据偏差。若流量 计所测数值过于失真, 应对其进行全面检查与维修, 维修结束经过测试后方能再次投入使用。应在成品油 输入完成后及时关闭流量计的出口阀门,避免出现液 体反流现象。其次, 应根据流量计数据开展成品油交 接工作。受到压力的影响,不同流量监测点测出的数 据之间存在一定误差,为了确保双方交接量的最终稳 定性,应当与其进行沟通交流,将流量计误差设置成 相对公平状态,保证交接计量的公平。最后,做好成 品油采样监测力度。在进行检测之前,应确保样品的 安全性,避免出现掺杂其他物质、临时更换样品等情况, 确保检测结果符合相关国家标准。而且,在进行检测 之前,应将样品平稳放置,若通过摇晃、震荡等方式 使成品油中产生气泡,则会导致密度测量数值偏大。

## 3.3 确保计量工具性能完好

为了测量成品油运输的具体重量数值,在实际生活中会使用质量计、流量计以及油尺等多种检测工具。计量工具的运用,能够精准测量运输过程中产生的损耗量,对运输站的运输工作具有很大帮助。计量工具在使用过程中,受到年限的影响会逐渐产生误差,为了确保误差在合理范围内,就需要定期对其进行检测优化。一方面,对计量工具自身进行优化。要定期检查计量工具的完整性,使用相同液体对企业内同一计量工具进行对比检测,若同种计量工具所测得数值存在较大差异,应当进行第三方比对后对差异较大工具进行二次检测,根据检测结果判断是否需要维修或更换。计量工具在投入使用前,相关人员应对其资质进

-104- 2024 年 6 月 **中国化工贸易** 

行检查,确认工具是否具有国家颁发的合格证书,只有满足国家认可的计量要求后,才能投入使用。另一方面,提高计量人员的工作水平。计量工作人员将所测得数值进行交接前,应对其进行全方位的检查,确保数据的真实性。在进行数据测量时,应由二人共同进行,对出现疑问的数值进行再次测量,确保所测得数值真实准确。在进行数据交接时,接收人员应当面对各项数据进行检查,确保无误后方可接收,若对某项数据存疑,应由双方共同开展数据检查与再测量工作。值得注意的是,计量工作人员在进行数据测量前,应对计量工具进行检查,确保测量前工具数值均为"0"

### 3.4 预防突发状况

油品意外泄漏是成品油运输过程中产生的突发状 况之一, 其后果不可预估性与过程难以控制性会给石 油企业带来较为严重的影响,产生不必要的损失。因 此, 突发状况的预防与应急处理方式学习非常重要。 一方面,应从突发状况预防入手。培养石油企业工作 人员的安全生产意识,减少日常工作过程中由人为因 素产生意外状况的概率,促进企业安全生产。定期对 工作人员开展突发状况专项应急演练, 使其掌握一定 的自救能力与救援能力, 当突发状况来临时, 能做到 快速处理,保护周围环境,降低资源损耗。另一方面, 应从突发事件应急处理入手。明确应急救援的方针应 该以工作人员的生命健康为主, 周围自然环境保护为 辅助,最后才是财产安全。油品运输站应定期对站内 外进行全方位的环境、设备以及人员检查, 根据实际 情况,结合《中华人民共和国安全生产法》制定相关 应急预案,确保当意外状况来临时能快速提出解决办 法。在站内上风向位置建立应急指挥中心,并配置防 爆、照明、通讯等设备, 当发生火灾、爆炸、漏油等 突发状况时, 指挥中心应与当地安全管理单位共同制 定救援计划,开展救援活动。建立后勤保障小队,根 据不同需要进行分组编排, 当危险来临时能够快速投 入到救援活动中。专家组,由了解周围环境与设备构 造的人员组成, 可现场制定救援计划, 根据现实需要 随时改动救援方案。交通物资组,由各类抢险救援车 组成,可快速将应急设备运送到救援队伍中,带领受 伤人员离开危险环境。机动抢险组与通讯保障,由各 部门负责人带领工作人员组成, 当危险发生时, 第一 时间确保通信的正常运行,提高抢险救援效果。善后 处理组, 由财务部门与领导队伍构成, 负责联系救治 与灾后重建。

#### 3.5 加强管道管理

为了确保降低成品油运输损耗措施的有效性,相 关运输管理单位应组织专业人员组建损耗测量小组, 对运输管线进行损耗测量,了解在实际运输过程中的 损耗量。将近五年采油厂产出油量与成品油实际运输 量进行调查,将各个接收单位通过管道运输成品油的 接收量进行统计,将三组数据进行对比,从而计算出 准确消耗数值。将成品油在管道运输中的数值下发给 输油单位,提高单位对成品油损耗的重视程度,通过 制定相应的管道管理办法降低损耗量。第一,要完善 管线全程的视频监控体系。应采用定点监控系统,应 确保监控摄像头从始至终保持同一方位,不应使用旋 转摄像头,避免出现"调虎离山"现象。摄像头应对 全线开展无死角监控,确保成品油运输全程都在监控 下进行, 在提高安全性的同时, 对可能发生的意外状 况进行监控。可使用带有语音通话功能的新型摄像头, 当运输过程中出现突发事件时, 可利用摄像头通知附 近工作人员,做到突发事件的迅速处理。第二,加强 管道的日常巡护管理。管道作为成品油运输的主要方 式,管道系统的安全完整是巡护工作的重点。加强对 巡护人员的专业技能培训,及时发现管道外部的安全 隐患,清除可能会对管道造成腐蚀的外在因素。通过 技能培训与素质比拼相结合的模式, 评选技能标兵, 并给予一定的精神与物质奖励, 提高工作积极性。

## 4 结论

降低成品油长输管道管输损耗是促进石油行业可持续发展,推动我国社会经济进步的有效手段。为了实现这一目标,要求相关管理单位全方位了解造成损耗的原因,进行深入分析,制定出科学有效的管理方式,降低成品油在运输过程中产生的损耗量。同时,成品油在交接过程中所产生的损耗也应当引起石油企业的重视,针对不同现象实行不同的解决方式,推动企业进一步发展,为国民经济的增长作出贡献。

## 参考文献:

- [1] 涂仁福,梁永图,邵奇,等.绿氨-成品油综合运输系统适应性分析与规划[J].油气储运,2024,43 (04):361-372.
- [2] 欧阳海涛. 成品油管道技术现状及发展趋势研究 [J]. 石化技术,2024,31(02):233-235.
- [3] 崔静.新形势下成品油管道运输企业固定资产管理 []]. 现代企业,2023(07):40-42.

**中国化工贸易** 2024 年 6 月 -105-